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 N. 830 
VERBALE RIASSUNTIVO 

 
SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

del 16 – 17 – 18 – 19 giugno 2009 
 

 
REGGENZA: S.E. Massimo Cenci – S.E. Oscar Mina 
 

SEMESTRE: 1° aprile – 1° ottobre 2009 
 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Edda Ceccoli – Filippo Tamagnini –  
Alessandro Mancini 

 
DELIBERAZIONI 

 
16 giugno 2009 

 
Ore 9,15 
Consiglieri Presenti: 41 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta - Gabriele Gatti – Romeo Morri - 
Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Augusto Casali –– Fabio Berardi 
 
 

- Seduta Pubblica - 
 
 
1. Comunicazioni 

Lettura ed approvazione del verbale riassuntivo della sessione del 19, 20 e 21 maggio 
2009 

- La Reggenza informa che, nella seduta del 3 giugno 2009 della II^ Commissione 
Consiliare Permanente, il membro del Congresso di Stato competente, ai sensi 
dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 n.72, ha riferito in merito 
ai provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione delle seguenti istanze d’Arengo 
presentate da cittadini sammarinesi:  
- perchè sia data effettiva attuazione alla Parte Sociale dell’Accordo tra la Repubblica 
di San Marino e l’Unione Europea anche al fine di predisporre un completo Accordo in 
materia di Sicurezza Sociale; 
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- perché sia sottoscritta la Convenzione penale contro la corruzione adottata dal 
Consiglio d’Europa il 27 gennaio 1999 

- La Reggenza informa che, nella seduta del 4 giugno 2009 della III^ Commissione 
Consiliare Permanente, il membro del Congresso di Stato competente, ai sensi 
dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 n.72, ha riferito in merito 
ai provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo presentata 
da cittadini sammarinesi perché venga dichiarata la nullità della penale che gli istituti di 
credito sammarinesi inseriscono nelle rispettive contrattazioni per l’estinzione 
anticipata dei mutui 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni comunica ufficialmente i dati delle recenti 
consultazioni elettorali per il rinnovo dei Capitani e delle Giunte di Castello del 7 giugno 
2009, precisando che, nella giornata di ieri (15 giugno), si è riunita la Giunta Permanente 
delle Elezioni la quale ha chiarito le procedure successive alle operazioni dell’Ufficio 
Elettorale Centrale. La Giunta ha precisato che il controllo generale da parte della Giunta 
stessa va effettuato anche per le elezioni amministrative – a prescindere dalla 
presentazione o meno di ricorsi – e dà quindi lettura delle conclusioni della Giunta 
medesima che confermano tutti i risultati dell’Ufficio Elettorale Centrale 

- Il Segretario di Stato per le Finanze riferisce circa gli sviluppi della vicenda Cassa di 
Risparmio 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi, che contestualmente 
presenta un Ordine del giorno a nome della Coalizione Riforme e Libertà, per 
l’istituzione di una Commissione d’Inchiesta – Giuseppe Maria Morganti – Denise 
Bronzetti – Paride Andreoli – Ivan Foschi – Fiorenzo Stolfi 

- Il Segretario di Stato per la Giustizia, con riferimento alle dichiarazioni dell’On.le Di 
Pietro, recentemente apparse sulla stampa, informa di essere venuto in possesso di una 
lettera dell’aprile 1998 del Direttore dell’Ufficio Direzione Generale degli Affari Penali 
delle Grazie e del Casellario del Ministero di Grazia e Giustizia inviata al Tribunale di 
San Marino. Da tale nota si evince che non risultano richieste avanzate dalla Procura 
della Repubblica di Milano rimaste inevase in merito a procedimenti riferibili alla 
vicenda Mani Pulite, nota che evidenzia altresì l’ottimo grado di cooperazione 
giudiziaria con la Repubblica di San Marino 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri Ivan Foschi e Fiorenzo Stolfi 
- Intervento articolato del Consigliere Iro Belluzzi su diversi aspetti, interconnessi tra loro, 

riferiti in particolare alla crisi economica internazionale che si sta riversando anche sul 
nostro Paese; alle difficoltà che attraversano i settori bancario e finanziario e al 
superamento del segreto bancario; alla situazione di difficoltà che sta caratterizzando i 
rapporti bilaterali tra San Marino e Italia; alle dichiarazioni rilasciate da membri di 
Governo circa possibili infiltrazioni mafiose nel tessuto economico sammarinese; al 
mutato atteggiamento delle potenze economiche nei confronti dei Piccoli Stati e dei 
cosiddetti paradisi fiscali anche in riferimento alla recente presa di posizione del G20 in 
proposito; ai rapporti con Bankitalia 
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Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Stefano Macina che contestualmente 
presenta un Ordine del giorno a nome della Coalizione Riforme e Libertà perché il 
Consiglio Grande e Generale sia coinvolto sull’evoluzione delle trattative con l’Italia in 
materia di cooperazione finanziaria e di doppie imposizioni e perché sia messo a 
conoscenza dei testi dei relativi accordi – Simone Celli – Giuseppe Maria Morganti – 
Denise Bronzetti – Paride Andreoli – Ivan Foschi – Fiorenzo Stolfi 

- Intervento del Consigliere Simone Celli sulla necessità di nominare tempestivamente un 
Magistrato Dirigente che riacquisti la pienezza dei poteri, di valutare i problemi di 
rapporti all’interno del Tribunale e di compiere una riflessione sull’Ordinamento 
Giudiziario nei primi 5 anni dalla sua entrata in vigore 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Fiorenzo Stolfi 

- Intervento del Consigliere Vanessa Muratori circa l’eccessiva articolazione della 
presente sessione consiliare, che la rende difficilmente conciliabile con le esigenze 
lavorative e familiari: appello alla Reggenza affinchè sia garantita maggiore attenzione 
per consentire una più agevole partecipazione di tutti 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Denise Bronzetti 

- Intervento del Consigliere Vanessa Muratori in relazione alla problematica dei rinnovi 
contrattuali 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Giuseppe Maria Morganti 

- Intervento del Consigliere Vanessa Muratori in merito al sistema bancario ed 
all’istituzione di un fondo di garanzia a tutela delle banche e dei risparmiatori: 
preannuncia un’interpellanza in materia 

- Intervento del Consigliere Giuseppe Maria Morganti, e contestuale presentazione di un 
Ordine del giorno, sulla grave situazione internazionale sviluppatasi a seguito delle 
elezioni in Iran, che ha portato ad una durissima repressione a fronte della protesta 
pacifica di donne e giovani a Teheran 

- Intervento del Consigliere Giovanni Lonfernini sulla nomina del nuovo Consiglio di 
Amministrazione dell’Ente Giochi del Titano e del suo nuovo Presidente. Anticipazione 
di un’interpellanza circa la risoluzione del rapporto contrattuale con il precedente 
Direttore e circa la linea politica che il Governo intende seguire sui giochi 

- Intervento del Consigliere Ivan Foschi, in riferimento alla comunicazione del Segretario 
di Stato per la Giustizia, circa l’attacco venuto da Città del Vaticano, dove si esorta 
l’Italia a non ospitare paradisi fiscali 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Fiorenzo Stolfi 

 
Ore 15,18 
Consiglieri Presenti 37 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Claudio Podeschi – Augusto Casali – Fabio 
Berardi – Valeria Ciavatta 
 
Prosecuzione Comma 1 
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La Reggenza sottopone a votazione due degli Ordini del giorno presentati nella seduta 
mattutina 
 
Ordine del giorno presentato dalla coalizione Riforme e Libertà per l’istituzione di una 
Commissione d’inchiesta sulle vicende della Cassa di Risparmio della Repubblica di San 
Marino 

Il Consigliere Iro Belluzzi dà lettura dell’Ordine del giorno 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Giovanni 
Lonfernini – Francesca Michelotti – Giuseppe Maria Morganti il quale esprime il 
proprio dissenso in merito alla gestione degli Ordini del giorno in oggetto 
Precisazione della Reggenza di ordine procedurale 
Il Consiglio con voti favorevoli 21, voti contrari 29, astenuti 1, respinge -– V. 
Allegato n.1 
 

 
Ordine del giorno presentato dalla Coalizione di Riforme e Libertà perché il Consiglio 
Grande e Generale sia coinvolto sull’evoluzione delle trattative con l’Italia in materia di 
cooperazione finanziaria e di doppie imposizioni e perché sia messo a conoscenza dei testi 
dei relativi accordi 

Il Consigliere Stefano Macina dà lettura dell’Ordine del giorno 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni – Roberto 
Giorgetti – Ivan Foschi 
Il Consiglio con voti favorevoli 20, voti contrari 31, respinge l’Ordine del giorno – 
V. Allegato n.2 
 

 
RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

Il Segretario di Stato per la Sanità, con delega agli Affari Sociali, risponde 
all’interrogazione presentata dal Consigliere Mirco Tomassoni il 19 marzo 2009 per 
conoscere l’intenzione del Governo circa la predisposizione di provV.menti legislativi 
concernenti le Associazioni di Volontariato e il non profit 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interrogazione presentata dai 
Consiglieri Pier Marino Menicucci, Nadia Ottaviani, Nicola Selva e Federico Bartoletti 
l’11 maggio 2009 per appurare se l’Autorità italiana abbia eseguito intercettazioni 
telefoniche sulla rete sammarinese e per conoscere la posizione del Governo in merito 
all’accesso a tale rete 
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2. Ratifica Decreti Delegati e Decreti-Legge 
La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare 
Il Segretario di Stato per le Finanze chiede lo scorporo del Decreto n.62 del 4 maggio 
2009 
Il Consigliere Francesca Michelotti chiede lo scorporo del Decreto n.63 del 4 maggio 
2009 
Il Consigliere Giuseppe Maria Morganti chiede lo scorporo del Decreto n.65 del 14 
maggio 2009 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, ratifica complessivamente i 
decreti: nn.66, 67 e 68 del 14 maggio 2009 e n.69 del 29 maggio 2009 – V. Allegato 
n.3 (del. n.1) 
 
Esame Decreto Delegato n.62/2009 
Il Segretario di Stato per le Finanze propone alcuni emendamenti 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Ivan Foschi – 
Stefano Macina 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, ratifica il decreto in oggetto 
comprensivo degli emendamenti proposti dal Segretario di Stato per le Finanze – 
V. testo che si Allega al n.4 
 
 
Esame Decreto- Legge n.65/2009 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Giuseppe Maria Morganti 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
Il Consiglio con voti favorevoli 30 , voti contrari 15 , astenuti 5, non votanti 1, 
ratifica il decreto in oggetto – V. Allegato n.5 (del. n.2) 
 
 
Esame Decreto- Legge n.63/2009 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Francesca Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 
Il Consiglio, con voti favorevoli 26, voti contrari 16, ratifica il decreto in oggetto – 
V. Allegato n.6 (del. n.3) 
 
 

 
3. Progetto di legge sulle intercettazioni (I^ lettura) 
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Il progetto di legge viene assegnato alla Commissione Consiliare Permanente Affari 
Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione 
Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, 
Università e Ricerca Scientifica (Commissione I^) per l’esame in sede referente. 

 Il Segretario di Stato per la Giustizia relaziona in merito 
 Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Ivan Foschi 
 
Ore 21,15 
Consiglieri Presenti: 44 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Casali – Fabio Berardi – Antonella 
Mularoni – Gian Carlo Venturini 
 
Prosecuzione Comma 3 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresì i Consiglieri: Giovanni Lonfernini 
– Alberto Selva – Nicola Selva – Alessandro Rossi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

 
4. Progetto di legge sulle rogatorie internazionali in materia penale (I^ lettura) 

Il progetto di legge viene assegnato alla Commissione Consiliare Permanente Affari 
Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione 
Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, 
Università e Ricerca Scientifica (Commissione I^) per l’esame in sede referente. 
Il Segretario di Stato per la Giustizia relaziona in merito  
Per chiarimenti e considerazioni interviene il Consigliere Ivan Foschi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  

5. Progetto di legge sulle Associazioni non lucrative e sulle Fondazioni (I^ lettura) 
Il progetto di legge viene assegnato alla Commissione Consiliare Permanente Affari 
Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione 
Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, 
Università e Ricerca Scientifica (Commissione I^) per l’esame in sede referente. 
Il Segretario di Stato per la Giustizia relaziona in merito  
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Roberto 
Giorgetti – Filippo Tamagnini 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
 

6. Progetto di legge “Disposizioni in materia di trasferimento delle azioni delle società 
anonime” (I^ lettura) 
Il progetto di legge viene assegnato alla Commissione Consiliare Permanente Finanze, 
Bilancio e Programmazione; Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, 
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Trasporti e Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione (Commissione III^) per l’esame 
in sede referente. 
Il Segretario di Stato per il Turismo e lo Sport in sostituzione del Segretario di Stato per 
l’Industria, il Commercio e l’Artigianato relaziona in merito  
Per chiarimenti e considerazioni interviene il Consigliere Marino Riccardi  

 
7. Progetto di Legge Quadro per la Tutela, la Gestione, la Valorizzazione e la 

Promozione del Sito “Centro Storico di San Marino e Monte Titano”, inserito nella 
Lista del Patrimonio Mondiale dell’UNESCO (I^ lettura) 
Il progetto di legge viene assegnato alla Commissione Consiliare Permanente Igiene e 
Sanità, Previdenza e Sicurezza Sociale, Politiche Sociali, Sport; Territorio, Ambiente e 
Agricoltura (Commissione IV^) per l’esame in sede referente. 
Il Segretario di Stato per il Territorio relaziona in merito  
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – 
Vanessa Muratori – Giuseppe Maria Morganti -  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
 

 
17 giugno 2009 

 
Ore 09,18 
Consiglieri Presenti 36 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Berardi – Gabriele Gatti – Antonella 
Mularoni – Claudio Podeschi – Augusto Casali – Gian Carlo Venturini – Romeo Morri 
 
 
8. Progetto di legge “Credito Agevolato straordinario a sostegno delle attività 

economiche” (I^ lettura) 
Il progetto di legge viene assegnato alla Commissione Consiliare Permanente Finanze, 
Bilancio e Programmazione; Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, 
Trasporti e Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione (Commissione III^) per l’esame 
in sede referente. 
Il Segretario di Stato per il Turismo Fabio Berardi in sostituzione del Segretario di Stato 
per le Finanze relaziona in merito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Enzo 
Colombini – Pier Marino Mularoni – Vanessa Muratori – Giuseppe Maria Morganti 
Replica del Segretario di Stato per il Turismo 

 
9. Progetto di legge “Interventi urgenti in materia di ammortizzatori sociali” (I^ 

lettura) 
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Il progetto di legge viene assegnato alla Commissione Consiliare Permanente Finanze, 
Bilancio e Programmazione; Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, 
Trasporti e Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione (Commissione III^) per l’esame 
in sede referente. 
Il Segretario di Stato per il Turismo Fabio Berardi in sostituzione del Segretario di Stato 
per il Lavoro relaziona in merito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Pier 
Marino Mularoni – Andrea Zafferani – Denise Bronzetti – Edda Ceccoli 
Replica del Segretario di Stato per il Turismo 

 
10. Progetto di legge “Arruolamento nel Corpo della Gendarmeria” (I^ lettura) 

Il progetto di legge viene assegnato alla Commissione Consiliare Permanente Affari 
Esteri, Emigrazione ed Immigrazione, Sicurezza e Ordine Pubblico, Informazione 
(Commissione II^) per l’esame in sede referente. 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri relaziona in merito  
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Alessandro Mancini – 
Francesca Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri  

 
11. Progetto di legge “Adeguamento della legislazione nazionale alle convenzioni e agli 

standard internazionali in materia di prevenzione e contrasto del riciclaggio e del 
finanziamento del terrorismo” (II^ lettura) 
La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla 
III^ Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 4 giugno 2009 ha approvato il 
progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri 
Il Consigliere Stefano Palmieri, quale relatore di Maggioranza della III^ Commissione 
Consiliare Permanente riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Federico 
Bartoletti – Vanessa Muratori – Maria Luisa Berti – Pier Marino Mularoni – Marco Gatti 
– Ivan Foschi – Roberto Giorgetti – Francesco Mussoni – Replica del Segretario di Stato 
per le Finanze 

 

Ore 15,23 
Consiglieri presenti n.41 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gabriele Gatti – Augusto Casali – Romeo Morri – 
Claudio Podeschi, Giancarlo Venturini 
 
Prosecuzione Comma 11 
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In sede di esame dell’articolato presenta un emendamento tecnico il Consigliere Alberto 
Selva 

 
Il Consiglio con V.F 25 V.C. 1 Ast. 18 N.V. 1 approva l’intera legge – V. testo che si 
Allega al n.7 
 
12. Ratifica dell’Intesa aggiuntiva, mediante Scambio di Note firmate a San Marino il 

31 marzo 2009, al Protocollo sull’utilizzazione dell’Aeroporto di Rimini-San 
Marino, firmato a Roma il 31 marzo 2000 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 
Esteri riferisce in merito 
Intervengono i Consiglieri: Fiorenzo Stolfi – Enzo Colombini – Mussoni Francesco. 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 
Il Consiglio per alzata e seduta a maggioranza ratifica l’Intesa in oggetto – V. 
Allegato n.8 (del. n.4) 

 
13. Ratifica dell’Accordo tra la Repubblica di San Marino e la Repubblica di Belarus 

sull’instaurazione delle relazioni diplomatiche, firmato a Roma il 9 febbraio 2009 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 
Esteri riferisce in merito  
Il Consiglio per alzata e seduta a maggioranza ratifica l’Accordo in oggetto – V. 
Allegato n.9 (del. n.5) 

 
14. Ratifica dell’Accordo, mediante Scambio di Note, sullo stabilimento delle relazioni 

diplomatiche tra la Repubblica di San Marino e gli Emirati Arabi Uniti, 10-27 
novembre 2008 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 
Esteri riferisce in merito  
Il Consiglio per alzata e seduta a maggioranza ratifica l’Accordo in oggetto – V. 
Allegato n.10 (del. n.6) 
 

15. Ratifica dell’Accordo tra la Repubblica di San Marino e la Repubblica di Angola 
sullo stabilimento delle relazioni diplomatiche, firmato a New York il 30 marzo 
2009 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 
Esteri riferisce in merito  
Il Consiglio per alzata e seduta a maggioranza ratifica l’Accordo in oggetto – V. 
Allegato n.11 (del. n.7) 
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16. Ratifica dell’Accordo tra la Repubblica di San Marino e il Regno dell’Arabia 
Saudita sullo stabilimento delle relazioni diplomatiche, firmato a New York il 31 
marzo 2009 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 
Esteri riferisce in merito  
Il Consiglio per alzata e seduta a maggioranza ratifica l’Accordo in oggetto – V. 
Allegato n.12 (del. n.8) 

 
17. Ratifica della Convenzione sulle bombe a grappolo – Dublino, 30 maggio 2008 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 
Esteri riferisce in merito  
Interviene il Consigliere  Fiorenzo Stolfi 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 
Il Consiglio per alzata e seduta a maggioranza ratifica la Convenzione in oggetto – 
V. Allegato n.13 (del. n.9) 

 
18. Approvazione della modifica delle dichiarazioni di cui all’allegato B del Decreto 26 

febbraio 2002 n. 31 “Adesione alla Convenzione relativa alla notificazione e alla 
comunicazione all’estero di atti giudiziari ed extragiudiziari in materia civile o 
commerciale” 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 
Esteri riferisce in merito  
Il Consiglio per alzata e seduta a maggioranza approva la modifica in oggetto – V. 
Allegato n.14 (del. n.10) 

 
19. Relazione della Commissione di Vigilanza per l’anno 2008 e successivo dibattito 

Il Segretario di Stato per l’Informazione riferisce in merito  
Intervengono i Consiglieri : Giuseppe M. Morganti – Ivan Foschi – Nicola Selva – Gian 
Nicola Berti – Giovanni Lonfernini – Angela Venturini – Roberto Giorgetti – Fiorenzo 
Stolfi – Marco Gatti 
Replica del Segretario di Stato per l’Informazione 
Il Consigliere Marco Gatti, a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza, presenta un 
Ordine del giorno conclusivo, Ordine del giorno poi concordato anche con i Gruppi di 
Opposizione 
Il Consiglio per alzata e seduta all’unanimità approva l’Ordine del giorno – V. 
Allegato n.15 
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20. Istanze d’Arengo 
 

Istanza n. 12 - Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per il divieto di 
produzione e commercializzazione dei sacchetti di plastica 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza e 
riferisce in merito 

 
Ore 21,19 
Consiglieri Presenti: 47  
 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gabriele Gatti – Giancarlo Venturini 
 
Prosecuzione Comma 20 

 
Esame Istanza n. 12 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Selva – Enzo Colombini – 
Andrea Zafferani – Giuseppe M. Morganti – Federico Bartoletti 
Il Consigliere Gian Nicola Berti presenta, a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza, 
un Ordine del giorno conclusivo 
Replica Segretario di Stato per il Territorio 
Il Consiglio con voti Favorevoli 21, contrari 26, non votanti 1 respinge l’istanza in 
oggetto – V. Allegato n.16 (del. n.11) 
In sede di dichiarazione di voto sull’Ordine del giorno intervengono i Consiglieri: Pier 
Marino Mularoni – Ivan Foschi – Roberto Giorgetti – Gian Nicola Berti – Francesco 
Mussoni – Stefano Macina 
Il Consiglio con voti Favorevoli 30, Contrari 22 approva l’Ordine del giorno – V. 
Allegato n.17 

 
Istanza n.25- Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi perché 
l’accesso al parco circostante la Scuola Elementare e dell’Infanzia di Cailungo venga 
consentito unicamente dall’interno dei predetti plessi 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’istanza e riferisce in 
merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Federico Bartoletti – 
Giovanni Francesco Ugolini – Ivan Foschi 
Il Consigliere Daniela Marchetti presenta un Ordine del giorno conclusivo 
Il Consiglio con voti favorevoli 22 contrari 30 respinge l’stanza in oggetto – V. 
Allegato n.18 (del. n.12) 
In sede di dichiarazioni di voto sull’Ordine del giorno intervengono i Consiglieri: Pier 
Marino Mularoni, Denise Bronzetti, Ivan Foschi 
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Il Consiglio con voti favorevoli 24 contrari 22, Astenuti 2 approva l’Ordine del 
giorno – V. Allegato n.19 

 
 

Istanza n.13 Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché sia 
aumentato l’importo della deducibilità degli oneri relativi a donazioni o liberalità a 
favore della Chiesa Cattolica e di altre associazioni non aventi scopi di lucro 
 
Istanza n.14 -Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché sia 
innalzata la percentuale sul reddito imponibile dichiarato che le persone fisiche 
possono destinare ad associazioni di carattere umanitario e solidaristico 
 
Istanza n15 -Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per ammettere la 
deducibilità fiscale delle erogazioni liberali fatte a favore di persone giuridiche che 
perseguono esclusivamente finalità di educazione, istruzione, assistenza sociale e 
sanitaria o di culto, di ricerca scientifica, da parte di persone giuridiche di diritto 
sammarinese 

Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura delle tre istanze e riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Federico Bartoletti – Pier Marino 
Mularoni – Roberto Giorgetti – Gian Carlo Capicchioni – Francesca Michelotti 
Il Consigliere Pasquale Valentini dà lettura dell’Ordine del giorno conclusivo del 
dibattito sulle tre istanze d’Arengo 
Il Consiglio con voti favorevoli 15, contrari 33, Non Votanti 1 respinge l’istanza 
n.13 – V. Allegato n.20 (del n.13) 
Il Consiglio con voti favorevoli 14, contrari 35, respinge l’istanza n.14 – V. Allegato 
n.21 (del. n.14) 
Il Consiglio con voti favorevoli 16, contrari 33, respinge l’stanza n.15 – V. Allegato 
n.22 (del n.15) 
In sede di dichiarazione di voto sull’Ordine del giorno intervengono i Consiglieri: Pier 
Marino Mularoni, Pasquale Valentini 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni chiede un confronto per intesa su Ordine del giorno 
concordato 
La Reggenza dispone una breve interruzione dei lavori consiliari per consentire il 
confronto fra le forze politiche 
Il Consigliere Valentini dà lettura dell’Ordine del giorno concordato con le forze 
politiche consiliari di minoranza 
Il Consiglio per alzata e seduta all’unanimità approva l’Ordine del giorno 
concordato – V. Allegato n.23 
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18 giugno 2009 
 
Ore 9,25 
Consiglieri Presenti: 41 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Romeo Morri – Claudio 
Podeschi – Augusto Casali – Fabio Berardi 
 
Prosecuzione Comma 20 
 

Istanza n. 17 Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per modificare le 
modalità di calcolo della tassa di circolazione dei veicoli di recente e futura 
immatricolazione, affinchè questa sia basata sulla base delle emissioni di CO2 per 
chilometro 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura in sostituzione del Segretario di Stato 
per le Finanze dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Iro Belluzzi – 
Roberto Giorgetti 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 
Il Consiglio per alzata e seduta a maggioranza approva l’istanza in oggetto – V. 
Allegato n.24 (del n.16) 

Istanza n.20 - Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per prevedere 
un potenziamento dei contributi per la formazione avanzata previsti dalla legge sul 
diritto allo studio. 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’istanza e riferisce in 
merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Fiorenzo Stolfi – Federico Bartoletti – 
Francesca Michelotti – Andrea Zafferani – Alessandro Scarano 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 
Il Consiglio per alzata e seduta all’unanimità approva l’istanza in oggetto – V. 
Allegato n.25 (del n.17) 
 
 
Istanza n.22 - Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché venga 
riconosciuto al lavoratore iscritto nelle Liste di Avviamento al Lavoro disoccupato o 
inoccupato un punteggio supplementare quando all’interno del nucleo familiare 
dello stesso lavoratore siano presenti figli diversamente abili e/o non autosufficienti 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura in sostituzione del Segretario di Stato 
per il Lavoro dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Federico Bartoletti – Francesca 
Michelotti – Angela Venturini – Stefano Palmieri – Alessandro Rossi – Maurizio Rattini 
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Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 
Il Consiglio per alzata e seduta all’unanimità approva l’istanza in oggetto – V. 
Allegato n.26 (del n.18) 

 
La Reggenza sospende la seduta e convoca i Capigruppo per richiedere l’anticipazione del 
Comma n.22 
Alla ripresa dei lavori – ore 12,30, la Reggenza informa che i Gruppi hanno raggiunto 
l’accordo per l’anticipo del Comma 22 
 
Il Consiglio con voti favorevoli 44, Contrari 1, Astenuti 1, Non Votanti 1, accoglie la 
richiesta di anticipazione del comma 22 
 
 
22. Relazione del Magistrato Dirigente sullo stato della giustizia relativa al 2007 e al 

2008 
Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito 

 
 
Ore 15,25 
Consiglieri Presenti: 51 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Claudio Podeschi – Augusto Casali 
 

Il Presidente della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia Tito Masi dà 
lettura della risoluzione conclusiva della Commissione e interviene in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi – Federico Bartoletti – 
Filippo Tamagnini – Nadia Ottaviani – Simone Celli – Pier Marino Menicucci – Angela 
Venturini – Giovanni Lonfernini – Maurizio Rattini – Alberto Selva – Vanessa Muratori 
– Luigi Mazza che dà lettura di un Ordine del giorno conclusivo proposto da tutti i 
Gruppi e le Rappresentanze consiliari 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
Il Consiglio per alzata e seduta all’unanimità approva l’Ordine del giorno – V. 
Allegato n.27 
 
 

21. Riferimento del Governo e successivo dibattito sulle iniziative a sostegno 
dell’occupazione, delle imprese e della loro competitività alla luce dell’evolversi 
della crisi economica 
Il Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio riferisce in merito 
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Ore 21,25 
Consiglieri presenti: 42 
 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Arzilli – Romeo Morri – Gian Carlo 
Venturini  
 
Prosecuzione comma 21 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Pier Marino 
Menicucci – Stefano Macina – Nicola Selva – Gian Franco Terenzi – Enzo Colombini – 
Andrea Zafferani – Edda Ceccoli – Gian Carlo Capicchioni – Stefano Palmieri – 
Alessandro Mancini – Maria Luisa Berti 

 
 
 

19 giugno 2009 
 
Ore 9,20 
Consiglieri presenti: 40 
 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Arzilli – Claudio Podeschi – Gabriele Gatti 
– Augusto Casali – Fabio Berardi – Giancarlo Venturini – Romeo Morri 
 
Prosecuzione comma n.21 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Francesco Mussoni – Alessandro 
Scarano – Denise Bronzetti – Iro Belluzzi – Luigi Mazza -  Pier Marino Mularoni – 
Pasquale Valentini – Paride Andreoli – Teodoro Lonfernini – Maurizio Rattini – Marino 
Riccardi – Federico Bartoletti – Vanessa Muratori Fiorenzo Stolfi  

 
Ore 15,15 
Consiglieri presenti: 43 
 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Casali – Claudio Podeschi – Romeo Morri 
– Marco Arzilli – Valeria Ciavatta – Giancarlo Venturini – Fabio Berardi – Gabriele Gatti 
 
Prosecuzione comma 21 

In sede di dibattito intervengono altresì il Segretario di Stato Claudio Podeschi ed i 
Consiglieri: Roberto Giorgetti –Claudio Felici – Marco Gatti 
Replica il Segretario di Stato per l’Industria.  
Il Consigliere Maria Luisa Berti dà lettura di Ordine del giorno conclusivo a nome dei  
Gruppi di Maggioranza 
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Il Consiglio con voti Favorevoli 28, Contrari 23, approva l’Ordine del giorno – V. 
Allegato n.28 
 

23. Mozione presentata dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita affinché il C.G.G. 
affronti il problema della iscrizione e della frequenza nella Scuola dell’Infanzia per 
i figli dei lavoratori con permesso di soggiorno interrotto 
Il Consigliere Vanessa Muratori da lettura del testo della mozione e la illustra 
In sede di dibattito intervengono il Segretario di Stato per l’Istruzione Romeo Morri ed i 
Consiglieri: Mario L. Venturini – Giuseppe M. Morganti – Pasquale Valentini -   
Il Consigliere Vanessa Muratori da lettura dell’Ordine del giorno conclusivo concordato 
tra i Capigruppo. 
Il Consiglio a maggioranza approva l’Ordine del giorno – V. Allegato n.29 
 

24. Votazione Ordini del Giorno presentati nelle sessioni consiliari precedenti: 
 

Punto a) 
Ordine del giorno presentato dai Gruppi e dalle Rappresentanze Consiliari dei 
Socialisti e dei Democratici, di Sinistra Unita e dei Democratici di Centro affinché 
il Governo informi costantemente il C.G.G. sulle trattative relative all’Accordo di 
Cooperazione e perché il testo dell’Accordo stesso sia sottoposto al Consiglio prima 
della sua sottoscrizione”. 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni chiede ai sottoscrittori di ritirare il presente 
Ordine del giorno e quello successivo in quanto superato 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Claudio Felici – Roberto Giorgetti 
Il Consiglio con voti contrari 30, favorevoli 23, respinge l’Ordine del giorno in 
oggetto – V. Allegato n.30 
 

L’Ordine del giorno di cui al punto b) viene ritirato 
 
Punto c) 

Il Consigliere Giuseppe Morganti dà lettura dell’Ordine del giorno presentato dai 
Consiglieri Mirco Tomassoni, Giuseppe M. Morganti, Enzo Colombini, Ivan 
Foschi, Vanessa Muratori, Alessandro Rossi e Giovanni Lonfernini affinché da 
parte del Governo si provveda a stanziare aiuti umanitari - e a promuovere 
un’apposita sottoscrizione di fondi - a sostegno della popolazione civile di Gaza 
nonché ad intraprendere relazioni diplomatiche per riconoscere uno Stato 
Palestinese”. 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Valeria Ciavatta dà alcune indicazioni in 
merito. 
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Il Consiglio, con voti contrari 30, voti favorevoli 23 respinge l’Ordine del giorno in 
oggetto – V. Allegato n.31 

 
Punto d) 

Il Consigliere Tito Masi precisa che i Gruppi hanno concordato un Ordine del giorno di 
cui dà lettura e che sostituisce quello iscritto al comma in oggetto 
Il Consiglio approva a maggioranza l’Ordine del giorno concordato tra tutte le 
forze politiche – V. Allegato n.32 
 

 
Punto e) 

Il Consigliere Alessandro Rossi dà lettura all’Ordine del giorno presentato dai Gruppi 
Consiliari di minoranza affinché i Consiglieri ed i cittadini (nominati nella seduta 
consiliare del dicembre 2008) rassegnino le dimissioni - in caso di palese conflitto di 
interessi tra le intervenute loro nomine e gli incarichi professionali/impegni in 
associazioni di categoria da essi svolti – e perché sia dato mandato al Congresso di 
Stato di predisporre – entro 3 mesi – una nuova normativa in tema di 
incompatibilità con gli incarichi istituzionali” e lo illustra 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gianluigi Mazza – Ivan Foschi 
Il  Segretario di Stato per gli Affari Interni Valeria Ciavatta dà alcune indicazioni in 
merito 
Il Consiglio, con voti contrari 26 e voti favorevoli 24, non votanti 1, respinge 
l’Ordine del giorno in oggetto – V. Allegato n.33 

 
Punto f) 

Il Consigliere Claudio Felici dà lettura dell’Ordine del giorno presentato dai Gruppi 
Consiliari di opposizione per la predisposizione di un progetto di legge che detti 
norme obbligatorie per la costruzione dei nuovi edifici con soluzioni antisismiche e 
per la messa in sicurezza di quelli esistenti, nonché per l’attivazione della vigente 
normativa sulla protezione civile per realizzare un sistema efficace di gestione 
dell’emergenza e della prevenzione”  
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà alcune indicazioni in merito 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Gian Luigi Mazza – Claudio Felici 
Il Consiglio, con voti contrari 27, voti favorevoli 25, non votanti 1, respinge 
l’Ordine del giorno in oggetto – V. Allegato n.34 

 
Punto g) 

Il Consigliere Alessandro Rossi dà lettura dell’Ordine del giorno presentato dai 
Gruppi Consiliari di opposizione sulla situazione economica dell’Azienda dei 
Servizi e per un nuovo piano di sviluppo delle attività della stessa”. 
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Il  Segretario di Stato per il rapporti con l’AASS Fabio Berardi dà alcune indicazioni in 
merito. 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Alessandro Rossi – Roberto 
Giorgetti 
Il Consiglio, con voti contrari 26, voti favorevoli 25, astenuti 1, respinge l’Ordine 
del giorno in oggetto – V. Allegato n.35 
 

Punto h) 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni dà lettura dell’Ordine del giorno presentato dalla 
Rappresentanza dei Democratici di Centro per il “congelamento” degli incarichi 
dirigenziali nella Pubblica Amministrazione sino alla approvazione delle leggi di 
riforma della P.A. già presentate in I^ lettura in Consiglio Grande e Generale”. 
Il  Segretario di Stato per gli Affari Interni Valeria Ciavatta dà alcune indicazioni in 
merito. 
Il Consiglio, con voti contrari 29, voti favorevoli 24, respinge l’Ordine del giorno in 
oggetto – V. Allegato n.36 

Punto i) 
Il Consigliere Vanessa Muratori dà lettura dell’Ordine del giorno presentato dai 
Consiglieri Vanessa Muratori, Francesca Michelotti, Ivan Foschi, Enzo Colombini, 
Daniela Marchetti, Angela Venturini, Edda Ceccoli, Maria Luisa Berti ed altri per 
l’avvio di un’azione diplomatica in tutte le sedi internazionali a tutela della libertà 
e della dignità femminile in Afghanistan e Pakistan”. 
Il  Segretario di Stato per gli Affari Interni Valeria Ciavatta dà alcune indicazioni in 
merito. 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Edda Ceccoli 
Il Consiglio, all’unanimità, approva l’Ordine del giorno in oggetto – V. Allegato 
n.37 

 
Ordine del Giorno concordato tra tutte le Forze Politiche in relazione ai fatti che si 
stanno verificando in Iran 
Il Consigliere Giuseppe M. Morganti da lettura Ordine del giorno concordato sull’Iran 
Il Consiglio, all’unanimità, approva lì’ordine del giorno concordato tra tutte le 
Forze politiche – V. Allegato n.38 
 

I CAPITANI REGGENTI 
 
 
 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 
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